



# EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 134

Director: D. Telesforo Martinez

Martes 14 de Junio de 1898

## CRONICA RELIGIOSA

**SANTO DEL DIA.**—*San Basilio, obispo y doctor de la iglesia.*—San Basilio, aquel portentoso varón que mereció el epíteto de *Grande*, tan eminente en erudición y en sabiduría, como adornado de todas las virtudes, nació en Cesarea de Capadocia, hacia el año de 328. Fué hijo de San Basilio y de Santa Emilia, nieto de Santa Macrina, hermano de San Gregorio Niseno, de San Pedro, obispo de Sebaste y de Santa Macrina la moza, á cuya gran cantidad confesaba el mismo Basilio haber debido, así él como sus hermanos, la resolución de abandonar todo y retirarse del mundo.

Impelido siempre de su amor á la soledad, se retiró á un desierto de la provincia del Ponto, donde el solo practicó todas las grandes virtudes que habia observado en los Anacoretas de Egipto y de Palestina. Traía siempre inmediato á las carnes un áspero cilicio que cubria cuidadosamente con un hábito grosero, para no hacer ostentación de la penitencia.

Al fin, lleno de merecimientos entregó el alma á su Criador, el primer día del año de 379; siendo de solos 51 de edad, llorado no solo de los buenos, sino hasta de los judíos, y aún de los mismos paganos.

**D. R. BENET, médico y DENTISTA**

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

**CARLOS Mc CONACHY, DENTISTA.**

Muelle, 34, 2.º derecha

AUSENTE. ANUNCIARÁ OPORTUNAMENTE SU REGRESO

NOTA DEL DIA

## MUDOS

La conducta de Europa en las dos cuestiones internacionales más recientes é importantes, de Grecia contra Turquía y de los Estados Unidos contra España, tan diversa y tan opuesta, nos enseña más y con mayor elocuencia acerca del verdadero carácter y del esencial objeto de lo que se apellida pomposamente derecho de las naciones civilizadas, que todos los tratadistas teóricos de esta materia, puesto que entre una y otros hay la significativa y constante diferencia que se observa ordinariamente entre la especulación científica y la realidad práctica, entre lo que debe ser y lo que es y entre los dichos y los hechos.

La guerra turco-helena debió su origen al deseo de engrandecimiento territorial de los griegos, á la ignorancia de éstos sobre sus fuerzas y recursos y las de sus enemigos y á su creencia de que su causa era simpática á todos los pueblos cultos cristianos, y más principalmente á Inglaterra, de quien esperaban los promovedores de ella, por sus estímulos é insinuaciones anteriores, apoyo más material y directo que simpatías estériles.

Los gobiernos europeos intervinieron en el conflicto sin reclamación alguna previa de ninguna de las dos partes beligerantes, y los buques de guerra de todos ellos acudieron en seguida á la isla de Creta. Actividad tan inusitada y espontánea obedecía evidentemente al miedo de que resucitase con todas sus consecuencias el espinoso problema de la desmembración y reparto del imperio turco, y de que se alterase la paz universal por este motivo. La sinrazón y la ligereza griegas, su violación manifiesta y repetida de los principios y leyes internacionales no se tuvieron para nada en cuenta ni antes, ni durante, ni después de la pelea, y se vió con toda claridad que los únicos móviles del comportamiento de las cancillerías europeas no fueron el amor ni el respeto á la justicia, á la equidad ni al derecho, sino á sus respectivos intereses nacionales, materiales y egoístas, y al temor de los males consiguientes á una contienda peligrosa entre ellas. Salvaron á Grecia de su completa é inmediata ruina, aunque en rigor no lo merecía; refrenaron los ímpetus justos de la vencedora Turquía, y negociaron sin descanso hasta

lograr su empeño. Adviértase que estaban seguras en absoluto de que sus deseos y hasta sus órdenes serían cumplidas sin réplica por las dos partes interesadas, y que nada arriesgaban por este lado.

En la guerra de España con los Estados Unidos, prescindiendo de la razón que nos asiste, que es mucho prescindir, é ignorando si el gobierno español ha solicitado directa ó indirectamente la intervención ajena, es, sin embargo, de presumir que la ha deseado y que la desea, que por la iniciativa de Su Santidad, y quizás por algún otro gobierno extranjero, se han dado algunos pasos en ese sentido, y que su efecto ha sido nulo hasta ahora. La eventualidad, más remota de lo que parecía, de apoderarse al fin de Cuba la república anglo-americana, podrá ser una pérdida para España y un robo descarado para todo el mundo, pero no afectando materialmente y por el momento á las demás naciones, poco ó nada les importa, y hasta tal punto, que no todas, sino algunas, tarde, mal, y con el menor ruido y aparato posible, han enviado algún buque para proteger á sus naturales en el teatro de la guerra, esto es, en las poblaciones situadas en las dilatadas costas de los Estados Unidos, albergue de hijos numerosos de las cinco partes del mundo.

Contra ese despojo inicuo no se ha levantado una sola voz oficial, ni protesta ninguna simple ni solemne, ni uninacional, ni colectiva. No puede llevarse más lejos la impasibilidad ó la excesiva prudencia, y bien puede afirmarse que, ante la hazafia anglo-americana, está inmóvil y muda la tierra entera.

## LIRISMOS

EL SUSPIRO

Débil gemido, que nota  
pareces, brotando de arpa,  
que mano de arcángel tañe  
á Dios cantando alabanzas;

Sér vagoroso, impalpable,  
que vas del viento en las alas  
y que suave y dulcemente  
arrullas, medroso, el alma;

Rayo del iris, que brillas  
en un cielo de esmeralda,  
levantado entre tus reflejos  
dichas, venturas soñadas;

¡Cuántas veces con tu arrullo  
á los mortales engañas,  
trocando en negros cendales  
tus antes ebúrneas galas!

Cuántas te ví convertido  
en enamorado ansias,  
en portador de desdichas,  
y precursor de esperanzas;

Si de alma de mujer brotas  
mostrando amor, eres ráfaga  
que pronto desapareces  
entre una nube de lágrimas.

Si fueras limpio reflejo  
de lo más puro del alma,  
¡quién tu poder misterioso  
con cariño no adorara!

Mas no, que á veces ocultas  
traicioneras añagazas,  
como el pestilente cieno  
del fondo, cubren las aguas.

GERMÁN DE LA PEDROSA.

## ¿Se olvidan los sagrados intereses de la patria?

Nos resistimos á creerlo; pero los hechos, con su lógica inflexible, nos lo demuestran.

Afligida nuestra pobre patria por las últimas noticias que el cable nos comunicó del desarrollo de la insurrección tagala; perdida tal vez nuestra dominación en Oriente, todos debíamos creer que el único pensamiento que embargaba el áni-

mo del Gobierno y clases directoras de este desgraciado país era ver el modo y manera de aprontar los recursos necesarios á salvarla, si aún era tiempo, ó á recobrarla si para ello llegáramos tarde.

Así lo creíamos todos y así lo asegura el Gobierno; pero encerrado en su *convencional y patriótico* silencio, no podemos saber como piensa hacerlo, mientras los hechos nos dicen lo contrario; igual afirmación nos venía haciendo desde el desastre de Cavite, hasta que la triste realidad nos ha enseñado que nadie se había preocupado en la manera de arrojar de la bahía de Cavite á Dewey, ni de evitar la explosión de la insurrección que éste alentaba, ni de acudir en auxilio de nuestros hermanos que allí iban á verter inútilmente su sangre generosa, ni siquiera á prodigarles una palabra de consuelo y hacerles concebir una esperanza que les diera fuerzas y resistencia en sus sufrimientos y endulzara su desesperada agonía.

¿Serán vanas las promesas del Gobierno?

¿Sucederá ahora lo mismo? No queremos contestar á esa pregunta, pero apuntaremos, para poderlo hacer con más acierto algunos hechos.

El gobierno desea aprobar de cualquier modo los presupuestos, aún haciendo caso omiso de lo que antes consideró como indispensable; por ejemplo el recargo del 20 por 100. Sin duda para cerrar las Cortes.

No se ha determinado si han de ir refuerzos ni cuantos ni á donde, ni quienes lo han de constituir, lo cual supone retrasar otros tantos días la salida, y sumados siete días que van transcurridos desde el que cableó Augusti y ocho ó diez que por lo menos se ha de tardar en tomar disposiciones y emplearlas resultan 15 ó 17 días, durante los cuales puede perderse todo ó por lo menos se añaden al inaudito suplicio de los que perecen por defender nuestra bandera. Verdad es que mientras tanto pueden ser innecesarios.

Todos los prohombres de la situación creen llegado el momento de «ver lo que hace Europa.»

Y, finalmente, el hombre á quien hemos encomendado la solución de nuestros más difíciles problemas militares y diplomáticos, ha pedido al Gobierno, según dice la prensa madrileña, que refuerce con ocho regimientos la guarnición de la corte.

¿Qué significa todo esto?  
No puede verse más claro.

## LOS CIVILIZADOS

*El Correo de Bayona* dirige una extensa carta á Mac-Kinley que rebosa simpatías por España, de cuyos derechos hace una magnífica defensa al poner de relieve la brutal injusticia con que han procedido los Estados Unidos.

Por ser muy larga no la publicamos, pero es enérgica y demuestra que en Francia, como en todo el mundo, los hombres de corazón, los que no lo tienen seco por el egoísmo, están á nuestro lado.

Califica la declaración de guerra á España de un acto de piratería sin precedentes en la historia de los tiempos modernos.

Censura la captura de buques mercantes antes que conocieran esa declaración, y pregunta al bárbaro presidente americano, si ha ordenado en nombre de la *civilización* los bombardeos de Cárdenas, Matanzas, Cienfuegos y Puerto Rico sin previo aviso, matando mujeres y niños, y si por igual motivo, junta en Tampa todos los criminales y aventureros que infestan los Estados Unidos para lanzarlos sobre Cuba.

Añade que España pobre y afligida por dos insurrecciones ha aceptado la guerra y luchará hasta el último instante cubriéndose de eterno honor.

Hace ver el profundo error de Mac

Kinley al creer que bastaba que los americanos se presentasen delante de la Habana para que cayeran las murallas, y añade que los pequeños soldados españoles esperan á pie firme, con el fusil dispuesto y el cigarró en los labios á los 700.000 *hércules del Norte*.

Creo que á la larga el *dollar* predominará sobre el heroísmo de España, pero aunque así suceda, dice, esta guerra es una afrenta para los Estados Unidos y para la civilización, y si Mac Kinley invoca al dios del *dollar*, hay un Dios de la justicia y de la humanidad que hará pagar muy cara al pueblo americano tan bárbara agresión.

Si esta carta se hubiese escrito algunos días después, *El Correo de Bayona* podía haber puesto también en la cuenta á ese presidente y á ese pueblo el monstruoso é infame contubernio con los salvajes tagalos para consumir la ruina de España en Filipinas.

Y podía haber dicho que un pueblo que pacta con bandas de asesinos el martirio de familias españolas indefensas, es indigno de figurar en el concierto de la civilización y merecedor de que se le extermine por crímenes tan alevosos como los que él emplea.

## TÁCTICA DE ESPECTATIVA

Las naciones neutrales forman al rededor de España y los Estados Unidos como un anfiteatro de espectadores. Los que no están al corriente de esta clase de representaciones esperaban en seguida peripecias palpitantes; combates navales, desembarcos sensacionales y combates memorables. Pero una guerra como ésta no se rige como un melodrama militar.

No estamos aún mas que en el prólogo, y este periodo de preparación puede durar mucho tiempo á pesar de la impaciencia de los espectadores. Cada día oímos acusar, ya sea á los norteamericanos de pusilanidad ó de fanfarronería, ya sea á los españoles de lentitud y de pereza. El punto de vista de los espectadores no es el mismo que el de los actores, y estos juegan una partida seria en la que entran en juego el honor y el destino de su país. No quieren arriesgarse para complacer á los que, ávidos de emociones, corren prisa para volver las hojas de la historia.

Bien considerada la situación respectiva de las fuerzas beligerantes, cada una tiene sus motivos para prolongar esta situación.

En la mar, los españoles se encuentran en inferioridad de material y numérica. No tienen escuadras de recambio ni medios de procurárselas. Un encuentro en alta mar les expondría á perder en un combate su escuadra activa, y ¿qué harían después de su escuadra de reserva?

Preciso es conocer que han maniobrado hasta aquí con estremada habilidad. Han disimulado su marcha é inquietado al enemigo en todas partes sin exponerse. A falta de poderosos armamentos, han hecho provisión de paciencia; así es que obligan á los norteamericanos á hacer un consumo extraordinario de lo que constituye su principal ventaja: el dinero. Mientras los españoles están al abrigo de todo ataque y en reposo en la admirable bahía de Santiago, ó en otra parte, dicen, pero yo no lo creo, su enemigo se aguanta en la mar, una mar muy borrascosa en la que los buques sufren mucho; y consumen su combustible, pues los invasores están obligados á tener constantemente presión en las calderas.

La escuadra española, al contrario, es libre de elegir el momento oportuno de aprovechar las circunstancias, y, si se presenta favorable, parece que el almirante Cervera no es hombre para desaprovecharla.

Los norteamericanos han anunciado que «taparían la botella», es decir, la entrada de la rada de Santiago de Cuba. Acaban de intentarlo y no lo han logra-

do. Además, ¿qué hay en el fondo de ésta botella? Nada, dicen, ó muy poca cosa; entonces la operación resulta irrisoria. ¿Puede ser también que contenga suficiente cantidad de gas comprimido para hacer saltar el tapón!

El interés de los norte-americanos estriba en librar lo más pronto posible la gran batalla naval; pero su adversario la rehuye, y tiene razón. Oponer a la superioridad material de la flota enemiga, una superioridad táctica que parece incontestable.

En tierra, al contrario, los papeles están cambiados. Los españoles tienen todas las ventajas.

Los periódicos de Nueva York anuncian continuamente el envío de 100.000 hombres a Cuba, de 20.000 a Filipinas. Nada se hace, y yo creo que los norte-americanos, tan presurosos para entablar combate en el Océano, no llevan ninguna prisa para empezar pronto una acción militar.

Primeramente, ¿dónde están estos 120 mil hombres de cuerpos expedicionarios? Los Estados de la Unión disponen de 25.000 hombres de ejército regular, indispensables para el sostenimiento del orden interior. ¿Y después? ¿Los voluntarios machos ó hembras? Tropas de parada, tropas de fantasía, buenas para verificar desfiles pintorescos; pero ¿tropas de combate?

En fin, supongamos á estos batallones improvisados dispuestos para embarcarse. Supongamos, hasta lo que traspasa los límites de lo posible, que hayan podido desembarcar sin grandes pérdidas. Ya están en tierra y marchan contra la Habana ó Santiago.

El general Blanco dispone en Cuba de más de 100.000 hombres. Admitamos que no pueda concentrar más de 50.000 para hacer frente á las tropas desembarcadas. Considero á los voluntarios norte-americanos muy bravos y ardorosos; pero no puedo suponerles muy experimentados. Pongo por testigos á todos los inteligentes en la materia. ¿Puede creerse que cien mil voluntarios reclutados, armados y mandados por oficiales y jefes improvisados á toda prisa pueden hacer frente á un ejército, aunque sea la mitad menos numeroso, de soldados encallecidos y disciplinados como los que componen la infantería española?

Menos temibles, tal vez, que en tiempo de Rocroy, esta infantería es capaz de arrollar á partidas improvisadas.

Añádase á esto la ayuda que puede venir inopinadamente al general Blanco de la inhallable escuadra del almirante Cervera, quien, convenientemente apostado en Santiago, ó en otra parte, bombardearía á los desembarcados, mientras que la flota americana, desde alta mar, ni siquiera podría ver el combate.

Estad también seguros de que los norteamericanos no están dispuestos, á pesar de su audacia, á intentar una empresa tan difícil y que, por otra parte, la estación de las lluvias bastaría para hacer imposible. Sus tropas de desembarco estarían anticipadamente sacrificadas hasta el último hombre. Si intentan un ataque, no puede ser más que contra Puerto Rico. ¡Y aún!

En resumen, los españoles rehusan el encuentro naval deseado por los norteamericanos; estos no quieren emprender la expedición militar deseada por los españoles, y esto no puede durar mucho tiempo.

La guerra, la verdadera guerra, no ha empezado aún; hasta ahora no se han visto más que escaramuzas; «barajar para empezar la partida.» — *General Lambert.*

(De *Le Petit Marseillais*.)

AMENIDADES

PAJUELAS Y CERILLAS

Que cuándo se emplearon por primera vez las pajuelas? Con certeza no lo sé, más sí puedo afirmar que en la destrucción de Jerusalen por Tito, los soldados romanos emplearon antorchas de madera blanda provistas de barritas de azufre que se encendían por frotación contra una placa de piedra.

Las pajuelas que usaban nuestros padres eran unos palillos, del tamaño de un mondadientes, cuyas estremidades llevaban un baño de flor de azufre. No se encendían por frotación, sino por contacto con rescolto que se conservaba en una vasija, ó con yesca encendida por medio del esclabón y el pedernal.

Eran, en verdad, medios pasaditos de hacer lumbre ó luz.

El año 1832 se produjo una gran revolución en el arte de «encender», inventándose la cerilla que se enciende por frotación. (Digo cerilla, aunque propiamente hablando debiera decirse *palillo*, puesto que en un principio no entraba para nada la *cera* en la fabricación de referencias.) Esas cerillas no llevaban fósforo, y se in-

dica como su inventor á un cierto Treoany, de Viena. Una Mme. Merkel, de París, se dedicó en 1833, á la fabricación en gran escala de dichas cerillas. Los palillos, después de sumergida una de sus puntas en azufre en fusión, se proveían, en la misma punta, de un revestimiento de una masa compuesta de clorato de potasio, sulfuro de antimonio gris y un aglutinante, que podía ser goma arábiga ó cola de pescado. Por frotación se elevaba la temperatura de la cabeza de la cerilla y el clorato soltaba su oxígeno que se combinaba con el sulfuro de antimonio, produciéndose una llama que se comunicaba al azufre y la madera toda. La frotación se efectuaba haciendo pasar con rapidez un palillo entre dos pedazos de papel de lija comprimiéndolo entre los dedos.

Más cómodas eran las cerillas fosfóricas. Ya á fines del siglo pasado se empleaba el fósforo para encender. En 1780 el físico Ingerhous ideó conservar pedacitos de fósforo en una vasija de vidrio tapada, á fin de que sirviesen para encender. A este fin se cogía, con una pajuela de azufre, un pedacito de fósforo y se le frotaba contra una superficie dura, piedra, madera ó hierro, obteniendo así la inflamación de la cerilla. También se fundía una mezcla de azufre y fósforo; conservando la masa en un frasco cerrado. Cuando se quería obtener una llama, se cogía con un palillo ó una tea una porción de la masa y se la frotaba contra una superficie dura. Estas cerillas tenían el inconveniente de arder difícilmente, pues la combustión del fósforo produce ácido fosfórico que envuelve la masa combustible é impidiendo su contacto con el aire lo apaga.

Fué, pues, un progreso importante el añadirle á la masa sustancias que á la temperatura producida por la frotación del fósforo suelten oxígeno y mantienen así desde dentro viva la combustión. Tales sustancias son el clorato de potasio y el sulfuro de antimonio.

El empleo de esas sustancias aún no significó la perfección.

Esta la alcanzó la fabricación de las cerillas fosfóricas propiamente dichas. En un principio, es decir, hace unos cincuenta años, esta fabricación aún era bastante basta. Los palillos, con su revestimiento de azufre y su cabeza de masa fosfórica, eran de aspecto tosco y despedían un olor muy desagradable, como las *allumettes* que usan todavía nuestros vecinos los franceses.

Cuando se perfeccionó la fabricación, se reemplazó el azufre por otros cuerpos muy inflamables, como la cera, el ácido esteárico, resinas menos nauseabundas que aquí.

Las cerillas suecas son de madera, pero los palillos tienen un corte mas elegante que las *allumettes* francesas. No tienen azufre y no se pueden encender sino en una superficie preparada *ad hoc*. Esta es una propiedad que las hace recomendables por disminuir la facilidad de los incendios, pero hay muchas personas que prefieren las cerillas que se encienden en cualquier parte.

Las cerillas más cómodas, limpias y elegantes son indudablemente las de cera, generalmente empleadas en España. La fabricación de estas cerillas se verifica del siguiente modo: tres ó cuatro hebras de algodón reunidas se sumergen en un baño compuesto de dos partes de ácido esteárico y una parte de cera, sacándose para dejar enfriar algo la masa que á ellas se ha adherido.

Todavía calientes, se pasan las hebras así untadas al través de una hilera; se cortan, se provee cada trozo con su correspondiente cabeza fosfórica y se seca.

Por grandes que sean las ventajas que ofrecen las cerillas fosfóricas, tienen los inconvenientes de que su fabricación dá fácilmente lugar á quemaduras é incendios, de que grandes cantidades de huesos para la fabricación del fósforo son restadas á la agricultura, y de que las cerillas suministran un medio de envenenamiento al alcance de todo el mundo.

Pero el mayor inconveniente de dichas cerillas consiste en que su fabricación puede proporcionar á los obreros ocupados en ella enfermedades muy graves: bronquitis, tos, caries de los dientes y la terrible necrosis de las mandíbulas.

Para evitar estos inconvenientes se ha ideado el empleo del fósforo rojo ó amorfo que no es venenoso ni se altera por el contacto con el aire. Las llamadas cerillas suecas se fabrican con fósforo rojo.

Vistas las consecuencias funestas que el manejo del fósforo blanco tiene para la salud de los obreros, el gobierno francés ha propuesto una recompensa de 50.000 francos al inventor de unas cerillas sin dicho fósforo que resulten al mismo tiempo económicas, prácticas y elegantes.

Para terminar daremos una pequeña estadística relacionada con nuestro tema. Europa consume 2.000 millones de fosforos al día. Admitiendo que el encender un fósforo dura un segundo, puede decirse que se emplean diariamente, en Europa, 555.000 horas en encender fósforos. Se emplean 400.000 metros cúbicos de madera y 420.000 libras de fósforo para la fabricación anual de 730.000 millones de fósforos.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Las siguientes nos remiten de Bilbao.

Congreso

Uria apoyó su proposición de que se residencie á los gobernadores generales que lo han sido de Filipinas desde los comienzos de la insurrección.

Recuerda que Aguinaldo era capitán municipal de Silang y se pasó á los rebeldes, entre

quienes combatió cuando creyó que los españoles carecían de fuerzas para combatir.

Creo que Blanco con refuerzos hubiera terminado la insurrección; y que si Polavieja aparece poco benigno, es porque hubo de hacer ejecutar sentencias de consejos de guerra en la época de Blanco.

Hace notar que la Cámara no felicitó á Polavieja por los gloriosos triunfos que alcanzó, y dice que este general pidió refuerzos.

Polavieja lo niega y pide la palabra. Sigue diciendo Uria que Primo de Rivera al convocar á los cabecillas tagalos hizo creer á los rebeldes que era impotente para dominar la rebeldía.

Creo que además de Primo de Rivera debieran ser residenciados otros militares.

Moral de Calatrava le interrumpe diciendo: —También debieran ser residenciadas las autoridades civiles. (Bien, bien.)

Uria sigue acusando á Primo de Rivera en un largo discurso, haciéndole responsable por haber desmontado los cañones de la escuadra y por la forma en que verificó el pacto con los rebeldes, prometiendo reformas que ningún gobierno las planteará.

Dice que Polavieja cuando fué á disolver el katipunán de Filipinas dejó en Madrid un katipunán de generales.

Castellano.—No es exacto.

Recuerda que Primo de Rivera dijo que le sobraban fuerzas y comenzó á desarmar los voluntarios para reutilizar después, armando veintidos batallones de voluntarios. Dice que como gobernador administrativo fué bueno, y como capitán general malo.

Recuerda que el mismo día en que se cantaba el Te Deum por la pacificación fueron heridos soldados, que ingresaron en los hospitales.

Dice que si es cierta la aseveración de Primo de Rivera de que á los indios hay que cumplirles lo que se les promete, es culpa del general lo que ahora ocurre por haberles entregado solamente la tercera parte del dinero prometido.

Respecto al desastre del combate de Turay dice que pueden contestar Gasset y Canalejas, pues los datos los toma de *El Imparcial* y el *Heraldo*.

Insiste en que los generales Monet y Tejeiro, desarmados, quedaron en rehenes en poder de los indios mientras Paterno terminaba las negociaciones de paz.

En prueba de ello presenta varias fotografías que corren de banco a banco.

Cuando el ministro de Ultramar iba á contestar al Sr. Uria le advirtió el presidente el poco tiempo que le quedaba.

Comenzó el Sr. Romero Girón haciendo notar que el Sr. Uria se había propuesto pedir el juicio de residencia de los generales y que nada había hablado sobre eso.

Uria.—No. Después rechaza los ataques dirigidos al señor Primo de Rivera, de quien dice que era amigo el Sr. Uria, habiéndole ido á esperar á la estación á su llegada.

También le llamó representante de Polavieja y de Blanco por las defensas que hace de estos generales.

Añade que al tratar de increíble la forma en que se verificó el relevo de Blanco desprestigia á los generales y al ejército.

Uria.—Al ejército no. Romero Girón.—¿Es acaso que los generales no pertenecen al ejército?

Respecto á si la paz fué ó no ficticia, leyó Romero Girón un telegrama de Primo de Rivera, fechado el 12 de Enero, dando cuenta de las presentaciones de los cabecillas y la entrega de las armas.

A la sesión del Congreso no ha asistido Primo de Rivera.

Después continúa la discusión de los presupuestos.

Miedo

Centenares de chinos abandonan á Manila á consecuencia de los precios fabulosos que han alcanzado los viveres.

Las mujeres y los niños se refugian en los buques extranjeros.

Bien hecho

Van á ser expulsados de Madrid algunos corresponsales de periódicos extranjeros.

Exportación de la plata

Con objeto de pagar á los obreros españoles en Gibraltar, el diputado Sr. Ojeda ha pedido al Congreso que se permita la exportación de plata amonedada.

Pago de cupones

En breve abrirá el Banco de España una negociación para descontar los cupones del exterior y de las Cubas del vencimiento de 1.º de Julio.

Ambos gozarán de la misma bonificación del cambio por pagarse en francos y no aplicar la ley sobre el exterior hasta octubre.

De la paz

El Gobierno ignora la supuesta acción de las potencias para la paz.

Lo único que sabe es que las potencias no consentirán que los rebeldes entren en Manila cometiendo violencias.

Encuentros

El Gobierno ha recibido un telegrama en el que se da cuenta de haber sido batidos los rebeldes en Guantánamo, resultando varios muertos.

De Manila

El ministro de la Guerra, ha dicho que no cree que no tan comprometida la situación del general Augusti, pues dispone en Manila de 20.000 hombres y de 199 cañones.

Entre estos hay 35 de gran alcance y de nuevos sistemas que podrían contestar á la escuadra yanqui si ésta bombardeara. Añadió que hay viveres para tres meses.

CRÓNICA

Información de la Bolsa

(De la revista *Gaceta de la Bolsa*)  
Madrid 13 de Junio.

Apertura.—París 34,13—Londres 00,00—Barcelona 46,25.

Gran firmeza en todos los valores. El interior contado á 46,80. El fin de mes abrió á 45,90, ascendió á 46,40, descendió á 46,30, reacciona nuevamente á 46,50 y cierra á 46,40.

Exterior mejora 40 céntimos respecto al último día.

Cubas nuevas entre 50 por 100, 49,50, 25 y 35.

Filipinas á 54,75 y 54,50.

A las cuatro.—Interior fin corriente 46,60.—Próximo 00,00.

Telegramas.—Barcelona (3 t.) 46,45.—Exterior 62,30.

París.—Exterior 34,43.—Londres 00,00.

Cruz Roja de Santander

Sección de Ambulancias

Debiendo procederse á la organización de la Ambulancia Urbana de esta Comisión provincial, se invita á los que deseen inscribirse como subalternos camilleros para que acudan á las oficinas de dicha Comisión, Tableros, 3, principal, de seis de la tarde á ocho de la noche, á fin de enterarse del sueldo que han de percibir y condiciones que se exigen.

Solo se admitirán á los que se hallen comprendidos entre los 25 á 35 años de edad y tengan aptitud física.

Santander 14 de Junio de 1898.—El Jefe, Baldomero Ocejo.

Hemos recibido el cuartero primero de la nueva publicación titulada *La Armada Española*, magnífica y lujosa colección de preciosos fotogramas, reproducción de bellísimas acuarelas del reputado pintor D. F. Hernández Monjo, representando los diversos tipos de buques de combate con que actualmente cuenta nuestra gloriosa marina de guerra.

*La Armada Española* se publica por cuadernos de cuatro riquísimas láminas cromotípicas, tamaño 27 por 34 centímetros, impresas con toda pulcritud á una sola cara en papel superior, acompañando á las mismas, en pliego separado, el correspondiente texto ó explicación, y se repartirá por lo menos dos cuadernos cada mes, al precio de cuatro reales cada cuaderno en toda España.

Liga de Contribuyentes

Hoy se ha reunido la Liga de Contribuyentes, bajo la presidencia del Sr. Saro, tomando los siguientes acuerdos:

Gestionar para que la Junta Central de la suscripción nacional, conceda parte de las cantidades obtenidas aquí para realizar las obras de defensa.

Gestionar también para corregir que no se cobren derechos por la introducción de railes con destino á dichas obras.

Dar las gracias, de oficio, á Castro-Urdiales, á los Sres. que obsequiaron al general Marín y á sus acompañantes, entre los cuales se hallaba el presidente de la Liga.

Gestionar para que no se cobre la cédula á los guardias municipales por considerarles fuerza armada.

Pedir la supresión del concierto para el pago del impuesto sobre los azúcares peninsulares y

Dar las gracias á los Sres. Gamazo, Aparicio y Sarabia, por haber conseguido la prórroga por ocho años de la subvención para las Obras del Puerto.

Se hallan vacantes en el Ayuntamiento de Hermandad de Campob de Suso, dos plazas de médicos titulares de aquel Ayuntamiento; una para los pueblos de la parte Oeste y la otra para la del Este, con el haber anual de 500 pesetas.

El Ayuntamiento de Luena, ha declarado prófugos á los mozos Pedro Martínez Martínez, é Hipólito Saiz López.

Hoy ha sido detenido un muchacho de 17 años llamado Isidro Mediano Lainz que esta mañana á las 10 y media hurtó de la escuela pública de niños de la calle de la Compañía, dos paraguas; que le fueron recogidos.

Además se notó la falta de otro paraguas de la citada escuela, el cual negó el detenido haberle hurtado.

Mercancías llegadas por el ferrocarril del Norte:

2 bultos vino á Valdés; 2 id. id. á Terán; 1 id. id. Ruiz; 1 id. id. á Cantero; 5 id. id. huevos á Grado; 2 id. alcohol á Mellado; 2 id. salchichón á Otero; 67 id. paja á Pascual; 1 id. garbanzo á Rodríguez.

Dícese que el ministro de Marina, en vista del escaso número de tenientes de navío de la Armada que se hallan en disposición de prestar servicio activo, ha dispuesto la supresión de las ayudantías personales de las comandancias de marina desempeñadas por oficiales de aquella graduación, quienes pasarán á formar parte de la dotación de los buques de guerra y cruceros auxiliares armados recientemente.

Con destino á la suscripción nacional, se han recaudado en el Ayuntamiento de Udiás 2142'95 pesetas.

En el Ayuntamiento de Santillana y Santurde de Reinosa, se hallan expuestos al público, los repartimientos de las contribuciones para 1898-99.

El día 28 del actual tendrá lugar en la comisaría de Guerra de Santoña un concurso para la adquisición de aceite vegetal, petróleo, arroz, azúcar de pilón, blanco y terciado, azucarillos, bizcochos, carbón vegetal, chocolate, gallinas, garbanzos, huevos; jabón común, jamón, leche de vaca, manteca, merluza, pasta para sopa, patatas, pichones, pollos, tocino, velas de esparta, vino común y vino generoso, con destino al Hospital militar de aquella plaza.

El concurso será por las cantidades que se consideren necesarias para las atenciones del próximo mes de julio, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en aquel establecimiento.

En virtud de lo acordado por el Ayuntamiento la alcaldía anuncia el concurso para la provisión de la plaza de capellán del Cementerio de Ciriego, vacante hoy, con el haber anual de 1.500 pesetas.

Los señores sacerdotes aspirantes á dicha plaza presentarán sus solicitudes con los testimonios que acrediten sus méritos expedidos por los respectivos Prelados, en la secretaría municipal, durante el plazo de diez días.

**Cámara de comercio**

Hoy se reunió la Cámara de comercio acordando entre otras cosas: pedir al Gobierno que se destine á las obras de defensa.

Solicitar que no se cobren derechos por los railes que se hagan, destinados á estas obras. Que la Comisión estudie el asunto de la rebaja de los derechos sobre el bacalao.

Se han acabado los recursos con que se ha sostenido el Pan del obrero. Se han distribuido 160.188 bonos, y no queda dinero para seguirlos dando. Se hará un nuevo llamamiento al vecindario para aumentar la suscripción.

Se acuerda gestionar con los panaderos para que bajen el precio del pan, y dar las gracias al Sr. Gamazo por haber prorrogado la subvención á las obras del puerto.

También se acuerda dar las gracias á los alcaldes de Laredo, Santoña y Castro por la obsequiosidad hecha al presidente de la Cámara.

**TELEGRAMAS**

**Precauciones**

Madrid 14 - 2'50 t.

Telegramas de Palma dicen que las autoridades han tomado grandes precauciones en prevención de cualquiera tentativa que traten de hacer los yanquis sobre Mallorca enviando buques de guerra á aquellas agnas con objeto de bombardear.

Las fortificaciones de Palma están en magnífico estado.

El espíritu de las tropas está muy levantado.

**Los últimos combates**

Telegramas de Cuba dicen que en los últimos combates sostenidos por nuestras tropas contra los rebeldes, estos tuvieron muchas bajas quedando en el campo 48 muertos.

Nosotros tuvimos un oficial y un soldado muertos y 28 soldados heridos.

**Inspección**

El mismo despacho de Cuba dice que el general Pando ha recorrido el distrito de Santiago de Cuba, con objeto de inspeccionar nuestros fuertes y tropas.

**Expedición**

Despachos de Tampa aseguran que ha salido de aquella capital, con destino á Cuba una importante expedición de tropas yanquis.

**De la paz**

Dicen de Rusia que por indicaciones de Alemania, aquél gobierno ha suspendido las gestiones que venía practicando en favor de la paz, hasta que lo soliciten cualquiera de las dos naciones beligerantes.

**El combate de Guantánamo.**

**Detalles**

Madrid 14 - 3 t.

Nuevos despachos que se reciben de Londres, traen más detalles del combate sostenido entre nuestras tropas y las yanquis, que ultimamente desembarcaron. Las tropas yanquis formaron por tres

lados un cuadro, protegidas por los buques de guerra yanquis.

Las tropas españolas les atacaron desde el sitio llamado el Barranco, sosteniendo contra ellos un nutrido fuego.

Hasta muy entrada la noche siguió todavía el combate, iluminado por los focos eléctricos de los buques yanquis.

Las tropas españolas avanzaron contra los yanquis á la bayoneta, haciéndoles romper el empuje de nuestras tropas dos lados del cuadro.

En la lucha quedaron dos terceras partes de nuestros soldados fuera de combate.

Nuestras tropas siguieron avanzando, hasta que llegó un momento en que se peleaba cuerpo á cuerpo.

Al amanecer seguía todavía la lucha entre españoles y yanquis.

Estos lograron emplazar tres piezas de artillería.

No se conoce el número de bajas de una y otra parte.

**Lo que dice Sagasta**

Madrid 14 - 3'30 t.

El Sr. Presidente del Consejo de ministros anatematiza la conducta que siguen en estos momentos los socialistas.

Ha dicho también que sus deseos son los de las Cámaras, que se haga menos política y que se miren más los intereses del país.

**Las bajas**

Despachos de Nueva York dicen que ea el combate de Guantánamo las tropas españolas tuvieron once muertos y trece heridos.

Ellos tuvieron muertos al dentista Gisth y al sargento Shmith.

Sirvieron de guía á los yanquis sesenta insurrectos que se habían unido á ellos.

**El «Temerario»**

Un despacho de Asunción, Paraguay dice que el gobierno de aquella república ha ordenado que se reconozca la maquinaria del cañonero español «Temerario», con objeto de comprobar si es cierto lo manifestado por el comandante del cañonero, que dice que no puede salir de aquel puerto por tener averías en la maquinaria.

De comprobarse esto, se fijará un plazo para que repare las averías y zarpe de aquel puerto.

**Rumores nada más**

Madrid 14 - 4 t.

Esta tarde han vuelto á circular rumores acerca de la posibilidad de que llegue en breve á Ilo-Ilo la escuadra española, pero estos rumores no tienen ningún fundamento, y solo los transmito como prueba de la insistencia con que creen algunos en el viaje de la escuadra á Filipinas.

**Sin noticias**

Hoy no se han recibido noticias de Cuba ni de Filipinas.

**ULTIMA HORA**

**Expedición á Cuba**

Madrid 14 - 5'15 t.

Telegramas de Nueva York dicen que hanzarpado de Tampa 32 trasportes conduciendo á 177 oficiales y 14.000 soldados yanquis, con rumbo á Cuba.

**Contra los yanquis**

Un despacho de Cuba dice que el excabecilla Massó ha llegado á Placetas con objeto de reunir 4.000 hombres que á sus órdenes marchen á batir á los yanquis é insurrectos.

Estos 4.000 hombres constituirán una sub-brigada.

**Congreso**

Madrid. 14 - 5,33 t.

En la sesión de hoy del Congreso, continúa el debate sobre Primo de Rivera.

El general Lachambre pronuncia un largo discurso y cree telegrama del general Azcarraga contestando al general Polavieja, cuando éste pidió los 20 batallones.

**Cadáveres yanquis**

Telegramas de Cuba, dicen que en Guantánamo, han sido hallados muchos cadáveres de soldados yanquis.

Los heridos que tuvieron aquellos los

trasladaron después del combate á un crucero yanqui.

Las tropas yanquis están dispuestas á no avanzar hasta que llegue una partida de insurrectos que esperan para que les sirva de guía.

Los cadáveres que se han recogido estaban desnudos.

**Duelo**

Hoy se ha verificado un duelo á espada entre los señores Lopez Ballesteros y Rodrigo Soriano, resultando herido el primero.

**BOLSA**

Madrid (6 t.)

	Día 14	Día 13
Deuda al 4 por 100 int...	47'95	47'45
Fin corriente.....	00'00	00'00
Exterior.....	62'60	62'30
Fin corriente.....	00'00	00'00
Amortizable.....	59'00	59'00
Cubas 1886.....	60'10	59'80
Cubas 1890.....	48'00	49'25
Obligaciones de Aduanas.	77'40	76'75
Obligaciones de Filipinas.	56'50	54'50
Banco de España.....	329'00	328'00
Compañía de Tabacos....	201'00	199'00
París.....	85'25	84'50
Londres.....	46'77	46'58

**PARIS**

Exterior español.....	00'00	00'00
-----------------------	-------	-------

EL CORRESPONSAL.

**COTIZACIÓN**

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colcijo de esta Plaza.

Deuda 4 por 100 amortizable, A. y C. á 59.

París, vista, 84'50.  
Londres, id., 46'50.

Santander 14 de Junio de 1898.—El adjunto de turno, *Hermínio Lastra*.

**SERVICIOS PÚBLICOS**

**FERROCARRIL DEL NORTE**

Tren 61 correo.—Llega á Santander á las 11 mañana.

Tren 1083.—Mercancías, lleva viajeros, llega á Santander, procedente de Barcelona, á las 8'44 minutos.

Tren 70 Mixto.—Sale de Santander á las 8'45 minutos combina en Baños con el tren correo de Francia y á llegar á Madrid á las 6'10 mañana.

Tren 60 correo.—Sale de id. á las 2'55 tarde.

Tren 71 mixto.—Llega á id. á las 5'10 tarde.

Tren 1082.—Mercancías, lleva viajeros para en Barcelona, y sale á las 5'40 tarde.

**FERROCARRIL A BILBAO**

Salidas de Santander.—Para Bilbao, á las 8'45 mañana y 4'20 tarde.

Para Marron, á las 11'53 mañana.

Para Solares, á las 8'25 mañana, 12'30s y 6'30 tarde.

Llegadas á Santander.—De Bilbao, á las 2'05 tarde y 8'35 noche.

De Marron, á las 9'04 mañana.

De Solares, á las 7'57 y 11'39 mañana, y 2'39 y 6'09 tarde.

**FERROCARRIL CANTÁBRICO**

Santander á Cabezon.—Salidas á las 7'35 y 11'05 de la mañana, y á las 2'30 y 5'35 de la tarde.

Cabezón á Santander.—Salidas á las 7,20, 11'30 de la mañana y á las 2'30 y 5'20 de la tarde.

Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezon.



**CICLOS VELORAF Y PEUGEOT**

**MAQUINAS DE PISTA Y CARRETERA**

Estas máquinas no necesitan bombo de ninguna clase, pues desde hace mucho tiempo vienen experimentando su resultado afamados ciclistas.

Máquinas garantizadas por un año —o— Ventas á plazos y al contado

Máquinas especiales desde 275 pesetas á 1.200

ACCESORIOS SUMAMENTE BARATOS ALQUILERES DE MÁQUINAS A PESETA LA HORA

**Mariano Ortega**

ARCOS DE BOTIN, 1—SANTANDER

Santander Imp. y Litografía de Telesforo Martínez. Arcos de Botin 1

**COGNAC CHACOLI**

El riquísimo Cognac que fabrican los

señores **BARBIER É HIJOS** de Bilbao

es, sin disputa, el mejor de cuantos se comecen.

Se recomienda la compra del Cognac Chacoli que se halla de venta en todos los cafés y establecimientos.

Representante **Don Amadao Courbon**  
Peña Herbosa, 15, 3.º

**PHENIX DE LONDRES**

Compañía de Seguros contra Incendios

ESTABLECIDA EN 1782

Esta antigua y poderosa Compañía que ha pagado hasta la fecha la cantidad de

**600 millones de siniestros**

asegura á primas equitativas.

Dirigirse á su agente en Santander

**D. C. SAINT MARTIN.** MUELLE, 34

Oficinas de la British & Foreign

Horas de despacho, de 9 á 1 por la mañana y de 3 á 7 por la tarde.



**RICARDO URDIALES**

Para hallar economía y adquirir buenas clases de paraguas, sombrillas, abanicos y bastones

VISITAD CON PREFERENCIA MI ESTABLECIMIENTO

29, SAN FRANCISCO, 29

(Frente á la Iglesia)

SE FORRAN PARAGUAS Y SOMBRILLAS

SE CEDE gabinete ó sala con asistencia.—Ru-  
spalacio 14, segundo, izquierda.

**LA GRAN BRETAÑA**

COMPAÑÍA, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles; 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes.

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Venta al contado y á plazos

desde una peseta semanal

**CAFÉ DEL ÁNCORA**

SE SIRVEN HELADOS TODOS LOS DIAS

DESDE LAS TRES DE LA TARDE

**A LOS SRES. ARQUITECTOS, contratistas y propietarios**

En el NUEVO TALLER DE MARMOLES y cantería de

**FEDERICO GOMEZ**

ALAMEDA PRIMERA, NÚM. 14, se hacen toda clase de trabajos de estas industrias

DIEZ POR CIENTO MAS BARATOS

que en ninguno otro de esta capital.

Se trasladan panteones del antiguo al nuevo cementerio.

# PEDRO DOMECCO

COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las Armas reales por Real Orden de 18 de Octubre de 1824

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO VINO ESTILO

## COGNAC FINE CHAMPAGNE

MARCAS una, dos, tres cepas y extra.

Pedid COGNAC DOMECCO

en cafés, casinos, círculos, hoteles, fondas y restaurants.—Agente depositario en Santander: **D. Federico del Río Pérez**, Lope de Vega, 7, 2.º

# DROGUERIA AL POR MAYOR CALVO, PLAZA Y C. A

15, BLANCA, 15

Productos químicos-farmacéuticos, específicos y Aguas minerales, Artículos industriales, Pintura, Barnices, Brochas, Ceras para suelos, Tintes, Cepillería, etc. Gran surtido en Perfumería fina. Único depósito del célebre Antirreumático de Lerante, Bálsamo infalible para la curación radical de dolores reumáticos, oídos, gota, etc.

## VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898) AMBERES 1885 y BARCELONA 1888

El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las retrovacunaciones en este Instituto.

Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.

La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones.

Para facilitar las revacunaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inculaciones.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN  
HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER

## DROGUERIA GENERAL

# PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA. A

COMPAÑÍA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.

TODO A PRECIOS MUY BARATOS

## PRINCIPALES ARTÍCULOS

DE LA CASA ABRAHAM OTERO  
SAN FRANCISCO, 1 — TELÉFONO, 330

VINOS FINOS DE MESA, Marcas propiedad de la Casa.

Precios: de 0,50 á 5 pesetas botella.

VINOS DE EXPORTACION, Tintos y Blancos.

Precios: de 40 á 200 pesetas el hectólitro.

VINOS DE JEREZ, Marca C. Z., importación exclusiva.

Precios de 5 á 25 pesetas botella.

CHAMPAGNES, SIDRAS, VERMOUNDS Y CERVEZAS

Precios: de 2 á 15 pesetas botella.

LICORES Y CONSERVAS, Finos extranjeros de primeras marcas.

GALLETAS Inglesas de *Huuley* y *Palmer*

TÉES DE LAHINA (*superiores*) y TETERAS de barro inglés.

DULCES Y PIÑAS de la Habana.

ARTÍCULOS DE NOVEDAD PARA REGALOS, Gran surtido.

ACEITES FINOS en Latas y Botellas.

## ARTICULOS DE OCASION ECONÓMICOS

		Pesetas.
Pasta y Jalea de la Habana.....	En cajitas, cubos y barras, de.....	0,75 á 3,50
Piñas al natural ( <i>superiores</i> ).....	En latas, una á.....	2,25 y 2,75
Dulces en <i>Almivar</i> ( <i>superiores</i> ) surtidos.....	En » » ».....	1,50 y 2,50
Vinos finos de Jerez, marca C. Z.....	En cajas de 12 1/4 botella, de.....	15,00 á 40,00
Champagnes y Vermounds espumosos.....	En » de 6 1/4 » de.....	10,00 á 15,00
Estuches, Licor Benedictinos ( <i>legítimo</i> ).....	En » de 12, frasquitos de.....	6,00 á 40,00
Té de la China ( <i>especialidad desconocida</i> )....	En paquetes rústicos, uno.....	10,00



En DUBLIN. Con medalla de Plata, 1892  
En CHICAGO. Con medalla de Oro, 1893  
En AMBERES. Con medalla de Oro, 1894

El bonito catálogo general de esta casa se remite gratis al que los solicite LA CORRESPONDENCIA A SANTANDER LOS PEDIDOS SE SIRVEN EN EL DIA

**EL AVISO**

DIARIO DE LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION  
PLAZA DE LA LIBERTAD, NÚM. 1.—SANTANDER

IMPRESA

LITOGRAFIA

Tarjetas, Esquelas de todas clases, Etiquetas en colores, Cromos, Facturas, Carteles de lujo, Membretes, Letras de adorno, Acciones de Sociedades, Letras de cambio, Circulares, Dibujos para bordar, Esquelas de participación de enlaces.

Impresos para Ayuntamientos, Facturas Comerciales, Folletos, Memorias, Catálogos, Listas de precios, Carteles, de todas clases, Circulares, Prospectos, Tarjetas, Esquelas mortuorias; y toda clase de trabajos concernientes al ramo.

Telesforo Martinez  
Teléfono para participación de enlaces.

**IMPRESA Y LITOGRAFIA**

**TELESFORO MARTINEZ**

Plaza de la Libertad, número 1.—SANTANDER

**El Cuartelillo**

RESTAURANT

DE

ANGEL ★ DELGADO ★ MORAL

CALLE DEL PUENTE, 20

SERVICIO A LA CARTA

HOSPEDAJE Á PRECIOS MÓDICOS

Especialidad en vinos finos de mesa. Se admiten encargos para bodas y bautizos. Cubiertos desde 1.50 pesetas y 2 pesetas en adelante. 212

GRAN ALMACEN DE VINOS

**" LA SOLANA "**

Vinos superiores de Aragon, Navarra y Rioja

Servicio á domicilio. Precio garrafón de una cántara, 7,50 en adelante; caja de once botellas, 3,75; el cuartillo 25 céntimos.

Daoiz y Velarde, 15, bajo.

BUÑOLERIA MADRILEÑA

5. BECEDO, 5

El dueño de este establecimiento ofrece al público los exquisitos churros y buñuelos á la madrileña

único en este trabajo en Santander. Los hay calientes de cuatro á diez de la mañana. Puestos sucursales:

Atarazanas, Arcos de Acha y Somorrostro.

Ya lo sabéis: BECEDO, 5, único en su clase.

**NABO BOBINO**

REMOLACHA FORRAGERA ENCARNADA Y AMARILLA

Alfalfa de primera y semillas de hortalizas y flores, se acaban de recibir en el Almacén del Muelle, número 9. Hay plantas de hortalizas.

¡NOVEDAD!

RETRATOS ESPECIALES

PHOTO COAL-PENCIL

**FORT & C. LONDON.**

Representante exclusivo en España

**TELESFORO MARTINEZ**

IMPRESA Y LITOGRAFIA

Plaza de la Libertad, 1 SANTANDER

PRECIO 30 PESETAS

Remitiendo una buena fotografía, se hacen bustos á tamaño natural y queda exacto el parecido del retrato.

**LA METALICA**

FÁBRICA DE ENVASES

De hoja de lata y hierro ductil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.

**N. CERBELLO**

CALLE DE TETUÁN, 19, SANTANDER

126

**GRAN LIQUIDACION DE CALZADO**

2, Mendez Nuñez, 2 (Al lado del Estanco)

ESTE CALZADO ES PROCEDENTE DE LA ANTIGUA Y ACREDITADA ZAPATERIA DE

**JULIAN MANTECON**

2, MENDEZ NUÑEZ, 2

SANTANDER